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ПРЕДСТАВЯНЕ НА ОСНОВНО УЧИЛИЩЕ 
„СВ. СВ. КИРИЛ И МЕТОДИЙ“ – 
СЕЛО АРДА, ОБЩИНА СМОЛЯН

Ф. Романов

Визитка:
Основно училище „Св. св. Кирил и Методий“ – с. Арда, е първото свет-

ско училище в горното поречие на река Арда, открито през 1870 г. от Васил 
Ангелов. През 1925 г. е открита прогимназия в училището, в която до 2015 г. 
са завършили 92 випуска с над 2000 ученици. През 60-те години на XX век 
се обучават до 250 ученици годишно. През 2008 г. училището е обявено като 
едно от защитените училища в страната. Вследствие на пожар на 24.XII.2008 
г. изгаря покривът на училището и впоследствие се реновира основно цялата 
сграда.

Освен напълно обновени класни стаи и кабинети училището има нова мо-
дерно оборудвана компютърна зала, богато обзаведена стая по интереси за 
целодневната организация на учебния процес, реновиран и оборудван физ-
културен салон, ученически стол със столова и т.н. Учениците не само имат 
много добри резултати в учебния процес, но и заемат призови места в олим-
пиади, състезания конкурси, участват в клуб за народни танци „Хоро“.

Дълъг е пътят, който училището е извървяло в многогодишната си история. 
През май 2015 г. то чества 145-годишен юбилей.

І. ИСТОРИЧЕСКИ ДАННИ
Когато се говори за ученолюбието на родопчани, справедливо ще бъде да 

се подчертае, че с особена сила това се отнася и за село Арда. С гордост може 
да се говори за историята на образователното дело на с. Арда и местното учи-
лище , имайки предвид дългия 145-годишен път на развитие .

Това благородно дело има за свое начало 1870 година и е свързано с името 
на големия родолюбец, патриот, абаджия и търговец Ангел Стайков и най-
вече на неговите синове: Васил, Димитър и Тома. Но най-голяма заслуга има 
Васил Ангелов, който е и първият учител в новооткритото светско българско 
училище. Разбирайки огромната сила на родното светско училище, той рабо-
ти неуморно и всеотдайно за неговото укрепване и развитие.
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До 1912 година броят на учителите – преподавали в Арденското училище, 
е 17, с около 39 ученици средно на учебна година.

През 1922 г. е открита прогимназия в училището, което се превръща в об-
разователен център и привлича ученици от селата Могилица, Горна Арда, Бо-
риково, Киселчово, Кошница, Турен, Сивино и др. Междувременно към него 
са разкрити начални училища в Сивино, Горна Арда и Гудевица, а през 1930 
г. е открита и безплатна ученическа трапезария.

През 1934 г. са положени основите на сградата на настоящето училище, 
а през 1937 г. е открит първият по рода си ученически пансион в Средните 
Родопи за приходящите от съседните села ученици.

За периода от 1925 до 2015 година са преминали 1353 ученици в общо 92 ви-
пуска. Гордостта на едно училище са неговите възпитаници, които през години-
те са доказали своето достойнство и професионализъм. Измежду всички тях:

− 5 професори;
− 15 изявени културни дейци;
− 2 народни предствители;
− 2 герои на труда;
− 25 инженери;
− 15 лекари;
− 9 агрономи;
− 47 учители с висше образование;
− 66 учители с полувисше образование;
− 6 зоотехници;
− 5 лесовъди;
− 12 юристи;
− 7 химици;
− 26 икономисти;
− 4 акушери и фармацевти;
− 16 офицери;
− 5 актьори, режисьори и спортисти;
− 29 счетоводители;
− 25 строителни и ел. техници;
и много други специалисти от различни професии.
През периода 2000 – 2008 година съществени промени в статута и органи-

зацията на учебно-възпитателната работа в училището не са настъпили. 
През 2008 година училището е обявено за защитено. Вследствие на пожар 

на 24.XII.2008 г. изгаря покривът на училището и впоследствие се реновира 
основно цялата сграда. Училищната сграда е достатъчно просторна, поддър-
жана и отговаря на изискванията за организиране и провеждане на съвреме-
нен и резултатен учебен процес. Училището разполага още с добре оборудва-
ни две спортни площадки, разкошен парк с разнообразни растителни видове.
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Представяне на основно училище...

Понастоящем се сформират 4 слети паралелки от 8 класа, а броят на учени-
ците се движи между 26 и 35 деца. През последните години в резултат на демо-
графския срив броят им рязко намалява. Много силно се отразяват миграцион-
ните процеси и липсата на политика за отдалечените и панинските региони.

Учителите са високо квалифицирани и добре подготвени, но за съжаление, 
много от тях са в групата на безработните. Повечето са местни, като има пъ-
туващи от село Смилян.

Училищното ръководство е подготвило и реализирало немалко проекти, 
основно свързани с учебния процес и за ремонт на училищната сграда, сани-
тарни помещения, кухненски блок и физкултурен салон.

Директори за периода от 1914 до 2015 година са 19 специалисти, чиито 
имена и по-подробна информация за историята на училището могат да се на-
мерят в книгата на Христо Апостолов „Светлина над Арда“. 
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